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Direzione del Consiglio Comunale                                  Commissione Consiliare Affari Istituzionali

VERBALE N. 31
SEDUTA DEL 7 OTTOBRE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 7 (sette) del mese di ottobre, la Commissione Affari Istituzionali è
convocata  attraverso la modalità telematica,  a norma di quanto previsto Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle
ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Analisi della proposta di modifica dello Statuto; 
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola Sgherri e
Gaddi Vieri per la diretta streaming. 

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Giuseppe Ascione.

Alle ore 9,00  sono presenti telematicamente i consiglieri Federico Bussolin e   Luca Millani. 
Alle ore 9.02 e’ presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 9,03  sono presenti telematicamente le consigliere Barbara Felleca, Maria Federica Giuliani e il
consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 9.08 e’ presente telematicamente il consigliere Mario Razzanelli.

Il  Presidente Mario Razzanelli  in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei consiglieri
tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli 

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 9,08.

Il  Presidente Mario Razzanelli dopo avere salutato i presenti dà  lettura dell’O.d.G. della seduta. Dichiara che
riprendono i lavori dell’analisi della proposta di modifica dello Statuto. Evidenzia che il  dott. Ascione ha
apportato delle modifiche alla proposta precedente.  

Ascione dichiara che le modifiche apportate sono poche e prosegue con l’illustrazione.

Alle ore 9.10 e’ presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.

è
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Felleca ritiene che sia importante chiarire il ruolo degli istituti di partecipazione e che sia importante decidere
se conviene che nello Statuto si faccia menzione solo del Testo Unico.

Ascione ritiene che sia fondamentale eliminare le ridondanze. Specificare chi può usufruire di questi istituti di
partecipazione e quali sono le procedure da seguire. Inoltre nella previsione di modifica si consente ai cittadini
che hanno compiuto 16 anni di partecipare a questi istituti e quindi la platea degli elettori è diversa rispetto
alle altre elezioni. E’ inoltre da chiarire se sono ammessi a questi istituti anche i cittadini che non hanno la
cittadinanza italiana e definire il numero di firme necessarie per presentare le istanze, le petizioni o la proposta
di referendum consultivo o propositivo.

Cocollini concorda con eliminare le ridondanze e con la semplificazione del testo. Ritiene inoltre che non sia
necessario regolamentare l’istanza perché è già regolamentata da una legge nazionale.

Alle ore 9.23 e’ presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli.

Ascione evidenzia che lo Statuto segue lo schema delle fonti del Diritto ed in effetti molti Statuti non regolano
l’istanza perché è già regolata dalla L.241 che ha determinato l’obbligo della risposta.

Bussolin ringrazia il dott. Ascione e ritiene che la formulazione dell’art. 90 del vigente Statuto sia corretta e
quindi propone di non modificarla.
Felleca chiede quali sono le procedure per le istanze collettive

Ascione ritiene che le istanze sono quel istituto di partecipazione regolato dalla 241.

Pastorelli ritiene che si potrebbero stabilire un numero di firme maggiore per le petizioni.

Ascione suggerisce che si potrebbe riscrivere questo articolo dello Statuto seguendo le indicazioni contenute 
nella L. 241.

Cocollini ritiene che la Commissione deve stabilire se intende seguire le indicazioni della L. 241 o se ritiene 
opportuno introdurre un secondo comma per le istanze collettive.

Milani ritiene che sarebbe opportuno differenziare le istanze semplici da quelle collettive. Ritiene però che al
momento sarebbe opportuno che la Commissione Affari Istituzionali lavorasse alle modifiche del 
Regolamento del Consiglio per introdurre nel Regolamento la modalità di lavoro on ine delle Commissioni. 
Ora infatti è possibile questa modalità perché è prevista per le norme anti covid-19 ma a dicembre termina lo 
stato emergenziale e quindi questa modalità non sarà più consentita.

Armentano ritiene che sia necessario non solo stabilire il numero delle firme richieste ma anche l’ambito 
territorial.

Il Presidente Razzanelli concorda con il suggerimento del Presidente del Consiglio Luca Milani sui lavori di 
modifica del Regolamento del Consiglio Comunale visto che a dicembre finisce lo stato emergenziale. 
Ritiene che sarebbe opportuno concentrare gli sforzi su altri istituti di partecipazione e quindi suggerisce di 
non apportare modifiche allo Statuto per quanto riguarda le istanze.

Ascione evidenzia che quanto affermato dal consigliere Armentano suppone a monte una scelta politica e 
quindi la nuova formulazione dello Statuto seguirà le indicazioni proposte.

Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi procede con l’appello finale.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli 

è
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Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,35.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21/10/2021

è
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